

# 打造教书育人的净土

## 我市开展校园及周边治安综合治理集中整治

邵阳日报讯 (记者 李超 通讯员 肖广平) 5月28日至5月30日,市综治委组织市教育、城管、文旅广体、卫健、市场监管、公安及市辖三区等成员单位,开展市城区校园及周边治安集中整治行动。

本次集中整治以营造良好校园及周边治安环境为目标,以打击校园及周边针对师生的各类违法犯罪活动为重点,坚决取缔校园及周边各类流动摊担,维护校园及周边的良好治安秩序,努力为中小学(幼儿园)创造一个安全、文明、和

谐的教书育人环境。

5月28日清早,在市四中校门口,执法人员发现校门口的多家餐馆存在“出店经营”的违法行为,在向经营户宣讲了相关政策后,执法人员向违法经营户下发了责令限期改正通知书,要求其进行整改;5月28日中午,在市汇江学校门口,两名摊贩占道经营油炸食品,城管执法人员对其摊担、摩托车进行了暂扣;5月30日上午,执法人员召集市二中校园内家属楼非法餐馆户主座谈,宣讲政策、听取意见,对非法餐馆进行了逐户走访

排查,下发了责令改正通知书……

据统计,本次集中行动共出动人员612人次、车辆102台,整治覆盖学校39所,收缴流动摊担28个,扣押摊贩摩托车8辆,下达责令限期改正通知书100份,实地核查校园内家属楼非法餐馆53家,排查校园周边小卖部(小超市)80家,排查校园周边餐饮店35家,整治学校周边车辆交通秩序59起,清查学校周边网吧19家。

经过集中整治,市城区校园及周边环境得到了明显改善。



6月2日,在邵阳市迪航艺术高中,学生们正在参加2019蒲公英全国青少年书画展示活动“迪航杯”邵阳书画作品大赛。本次比赛是“美丽中国行·共绘中国梦”系列活动之一,活动由湖南童画视界文化传播有限公司承办,邵阳市迪航艺术高中冠名并协办。邵阳日报记者 李超 摄

## 北塔区小学生省城“飞”出好成绩

邵阳日报讯 (通讯员 邓秋月) 6月2日,从2019年湖南省青少年“飞向北京·飞向太空”航空航天模型教育竞赛中传来喜讯:北塔区利江乔梁希望小学的6名选手获得省一等奖8个、省二等奖3个、省三等奖1个的好成绩,囊括纸飞机航模积分赛项目小学男子组全省前三名,以及“轻骑士”橡筋动力滑翔机竞速赛项目小学女子组第4名。

在纸飞机航模积分赛现场,该校小学五年级学生李文俊仅用了一半的比赛规定时间就折叠好两架纸飞机,在纸飞机进行着陆航模环节中,2分钟的比赛时长内飞行着陆28次,总分9670分,全场最高分。

近年来,北塔区高度重视乡村学校的科技教育,全面推进义务教育优质均衡发展。利江乔梁希望小学整合、借力各类资源,充分让学生在科幻绘画、手工制作、科技模型拼装等活动中培养观察能力、增强动手能力、激发创新思维,科技教育取得了较好成绩。在2018年中国科学院创客创意挑战赛中,该校六年级学生刘雨烟入选湖南省代表队并获得团体一等奖。

## 保护环境 传递文明

邵阳日报讯 (通讯员 唐艳辉) 6月5日是世界环境日,当天,双清区东塔小学组织开展了“我是环保小志愿者·保护环境、传递文明”的社会实践活动。

当天,市环境保护志愿者协会的志愿者们给该校三年级的学生上了一堂生动有趣的环保知识宣传教育课。之后,在老师和志愿者的带领下,学生们勇敢地向外人宣传“6.5”世界环境日,并开展了《环保调查问卷》。最后,学生们还开展了“我是环保小志愿者·保护环境、传递文明”的社会实践活动。

通过此次活动,丰富了学生的社会实践,增强了环境保护意识,深化了学生“保护环境、人人有责、从我做起、从现在做起”的意识,推动了他们良好文明卫生习惯的养成。

## 妙笔生花 大展才艺

邵阳日报讯 (通讯员 刘焘) 5月28日,大祥区蔡锷中心校组织全乡三至六年级学生开展了“妙笔生花”现场习作大赛活动。

赛场上,选手们个个信心百倍,认真审题,放飞情感,挥洒灵性,文思泉涌。时而低头

沉思,时而奋笔疾书,用妙笔生花尽情抒写自己的真情实感,童心童趣。

本次现场习作大赛,不仅给学生提供了一个展示自我的舞台,而且培养了学生们认真习作的习惯,激发学生们的灵感,训练同学们想象思维。

## 追梦足球 幸福成长

邵阳日报讯 (通讯员 蒋小雄 邓如意) 5月29日上午,双清区高崇山中心完小隆重举行“追梦足球 幸福成长”主题活动暨备战邵阳市中小生校园足球赛启动仪式。

近年来,该校响应国家创建校园足球特色学校的号召,以足球作为立德树人的载体,把校园足球作为学校特色项目来抓。每个班级都成立了足球队,并组建了高崇山鹰晨信足球队,今年3月起,开展了首届“雏鹰杯”校园足球联赛。5月,该校足球队参加了双清区第一届小学生校园足球联赛,荣获女子组甲、乙两个级别的季军。



日前,新邵县严塘镇小源学校五年级学生在老师唐奔波的带领下,来到学校附近的乡间小道,开展“捡垃圾,净化环境”养成教育活动。经过半小时的清理,乡村小道恢复了以往的干净整洁。通讯员 岳德育 摄

## 让写信变得简单

### ——近百名高年级小记者接受小记协写作技巧培训

邵阳日报记者 李超



▲小记者认真记笔记。



▲海琳老师与小记者互动。

6月4日晚,“见字如面·家书抵万金”征文比赛赛前写作技巧培训第二场在邵阳报业传媒大厦多媒体会议室举行,来自市区部分学校的近百名高年级小记者认真听取了“市小记协优秀辅导员”海琳老师精心准备的《书信写作技巧讲座》。

海琳老师是北塔小学少先队辅导员、北塔区语文名师工作室成员。从教以来,海琳老师执教的课堂课程在“一师一优课·一课一名师”比赛中获省级、省级、市级优课,参加省、市、区级教学比武多次获得一、二等奖。

由于本次参加培训的小记者都是高年级,对于书信也有了一定的了解。因此,讲座一开始,海琳老师就直奔主题,围绕本次征文比赛的相关要求,向小记者们阐述了书信写作的相关知识,并重点对“如何写好一封信”进行了讲解。

海琳老师特意选取了一个感人的事例来引入书信的写作知识:2013年四川雅安地震中,一位母亲在去世时用柔弱的脊梁撑住了水泥石块,保护了自己三个月大的孩子。襁褓里的手机上还有一条没有发出去的信息:孩子,如果你能幸免于难,你要记住,妈妈爱你!对此,一位小学生以《给天堂母亲的一封信》为题,向这位伟大的母亲写了一封信。

感人的故事与生动的作文,一下子吸引住了小记者们的目光。尽管在海琳老师声情并茂的朗读中,几名小记者已经眼圈通红,甚至落下了眼泪,但仍然有细心的小记者一下子就发现了书信中存

在的格式错误,并提出了改正的意见。

通过这个环节,小记者们也对书信的写法和格式有了更深的认识。海琳老师还适时地将自己总结出的书信写作要点——“格式准确、对象明确、内容具体、条理清晰、说话得体、情感真实”

向小记者做了分享。

培训课尾声,海琳老师还为小记者们讲解了“参加征文时如何切中主题”“信封的写法”等内容,小记者们如饥似渴地接受着新知识,并以热烈的掌声感谢海琳老师的精彩分享。

## 教育随笔

# 自信朝前走 奋笔书人生

### ——写在毕业前夕

邵阳市第四中学党委书记 付新力

暮春的几番柔风细雨将校园染得绿意盎然,初夏的阳光虽未炎炎,已然艳艳,大块的明媚被林荫道旁香樟树的叶子剪切得斑斑驳驳,撒了一地碎金,一阵风穿过,带得这一地碎金也翻滚摇曳起来——这是属于你们的毕业季。

三年前的今天,为了心中的梦想,你们选择了这里;三年后的今天,同样为了心中的梦想,你们即将告别母校。回首三年,你们一定还能看到自己发奋的身影,一定还能听到自己的朗朗书声。这些都将成为你们人生最美好的回忆。

但母校留给你们的又何止这些呢?在这里你们学会了勇敢,收获了坚强,懂得了关爱,变得更加自立、自强、自信。当你们进入社会,不管从事何种职业,你们在母校所获得的知识形成的品德,都能让你们以更出众的表现和更从容的姿态去面对困难和挫折。希望你们回想起青葱岁月时,不会因为这

三年的浑浑噩噩而懊悔,而是为这三年的拼搏奋斗骄傲自豪。

高考是青春赠与你们的成人礼,是一场让你们涤荡铅华、绽放光华的历练,它意味着你们跨出了成人的重要一步,将以青年人的勇气与坚毅去迎接更波澜壮阔的事业——为中华之崛起而努力,为民族之复兴而奋斗。这是历史交给你们的使命,是时代赋予你们的荣光。

在刚刚过去的纪念五四运动100周年大会上,习近平总书记的殷殷期

言犹在耳:“青年要保持初生牛犊不怕虎、越是艰险越向前的刚健勇毅,勇立时代潮头,争做时代先锋”。你们有满腔热血,你们有烈火激情,无畏无惧、敢闯敢冲的进取之心是你们劈山破浪、翱翔苍穹的利剑与羽翼。要抱定明知山有虎偏向虎山行的勇气,去挑战前进道路上的艰难险阻,将挫折打磨成你们的勋章。

“青年都要珍惜韶华,不负青春,努

力学习掌握科学知识,提高内在素质,锤炼过硬本领”。你们有优越的条件,你们有充沛的精力,浩瀚广阔的知识海洋等待着你们去探索。你们要心无旁骛,惜时如金,像海绵一样去汲取人类文明的精华,提高自己的本领,提升自己的价值,让自己的青春更有底蕴。

“青年要把正确的道德认知、自觉的道德养成、积极的道德实践紧密结合起来,不断修身立德,打牢道德根基,在人生道路上走得正、走得更远”。你们是温厚纯良的华夏儿女,你们秉承着和善谦恭的中华美德,温良恭俭让、仁义礼智信是我们民族高贵的信仰。你们要德智并修,品学兼优,以社会主义核心价值观为内在动力,以有价值的人生为外在追求,用青春书写出一个真正真正的大写的“人”。

同学们,青年们:未来在前方,信念在心中!希望大家昭昭磨心镜,砺砺向征程!